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Clucolisis

 El término glucolisis se emplea para describir
una secuencia de reacciones que tiene lugar en
una gran variedad de organismos y tejidos.
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gemlraCIon  Constituye una cadena metabolica, que

partiendo de una hexosa, generalmente la D-
glucosa,conduce a la produccion de dos
moléculas de triosa, el acido pirtvico y de este
al acido lactico o al.
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ceHuD: * Una de las caracteristicas mas importante de la

glucolisis es que se realiza sin la participacion
del oxigeno y aunque durante la degradacion de
la glucosa se produce ATP, al acoplarse a una
reaccion de oxidacion con la fosforilacion del
ADP, esta etapa oxidativa se produce mediante
una deshidrogenacion en la que participa el
NAD+ que se reduce pasando a NADH+ H+

Energia
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sespiracion acrobica:  Ciclo de Krebs Cadena de
Descarboxilacion transporte de electrones
oxidativa del piruvato

* El Ciclo de Krebs (ciclo de los acidos
L ; : tricarboxilicos o ciclo del acido citrico); esta
e Descarboxilacion oxidativa del relacionado  con el  catabolismo  de

piruvato carbohidratos, y como via final del metabolismo

p . . e de lipidos y aminoacidos para ser oxidados a
y I‘OCCOSO 1ntram1togon I'ia qu.e CO2 y H20, con la consecuente produccion de
permlte la formacion de Acetil- equivalentes reducidos de NADH, FADH2, los

: : cuales entran a la cadena respiratoria para
CoAa RETIUIC del Piruvato. generar grandes cantidades de ATP por

e Produce NADH + H+ aprovechable  fsforilacion oxidativa.
en la cadena respiratoria.

. e El Ciclo de Krebs inicia con la condensacion del
¢ lee.ra. CO2 . oxalacetato (4C) con el residuo acetilo (2C) de la acetil-
. Part1c1pan 3 enzimas Yy 5 CoA formando el citrato de 6C que a través de la

: 0 transformacion a  intermediarios pierde  por
coen.mmas formando un complejo descarboxilacion dos moléculas de CO2 para regenerar
funcional oxalacetato, permitiendo que el ciclo funcione de
manera continua mientras sea alimentado por la acetil-
CoA.
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Vias catabolicas
alternativas

e El catabolismo es la fase degradativa del
metabolismo en la que moléculas organicas mas o
menos complejas son transformadas en otras
moléculas organicas o inorganicas mas simples.

e Resultado de esta degradacion se libera energia
et g que en parte se conserva en forma de ATP, de
R ' donde a su vez puede ser utilizada para el
anabolismo, para el movimiento, para la
produccion de calor, para el transporte activo

e La respiracion celular se entiende como un
proceso degradativo del catabolismo en el que
moléculas organicas se oxidan de modo que el
ultimo aceptor de electrones de las moléculas
que se oxidan, es una molécula inorganica que a
su vez se reduce.

—_—_ .
L

[
- ¥>
-h a8 /’\ -




Viadela
pentosa fosfato

Funciones:

* Generar NADPH y sintetizar azticares de cinco
carbonos (PENTOSAS-P).

 La unidad del poder reductor mas provechosa con

o o .
fines biosintéticos en las células es
e ¢l NADPH.

* El NADH se oxida mediante la cadena respiratoria para
generar ATP, mientras que el NADPH sirve como dador
de electrones en las biosintesis reductoras, sin generar
ninguna energia como consecuencia.
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(“las * Se compone de dos fases, una primera oxidativa
ca tabolic a s y otra de interconversion de azucares.
o * 1)FASEOXIDATIVA.-Laoxidaciondeglucosa-6-
alternatl"as Phastaribulosa-5-Pseproduceendos reacciones que
ademas generan CO2 y 2 NADPH.
* 2) FASE DE INTERCONVERSION DE AZUCARES.- Se
producen un conjunto de reacciones de:
* Isomerizacion y epimerizacion
e Transaldolizaciones y transcetolizaciones
e Reaciones glicoliticas-gluconeogénicas que procuran
un amplio conjunto de aztcares fosforilados,

interconvitiendo las pentosas-P entre si, y finalmente de
nuevo en hexosas-P.

Fermentacion lactica Fermentacion acética

* Los organismos inferiores que viven en e El acido acético es producido mediante la
condiciones anaerobias (ciertas bacterias, fermentacion de varios sustratos, como
invertebrados inferiores) obtienen su energia dela  solucion de almidon, soluciones de azucar, o
fermentacion de la glucosa. Los organismos que productos alimenticios alcohodlicos como vino o
viven en condiciones aerobias (hongos, bacterias, sidra, con bacterias de Acetobacter

mayoria de los animales y plantas superiores)
degradan sus combustibles por la ruta anaerobia
pero después oxidan los productos de la
fermentacion utilizando el oxigeno molecula

* Los principales cambios quimicos involucrados
en la fermentacion acética pueden ser
representados por la siguiente ecuacion:

Clucsicie * BacteriasAcetobacter,C2H50H(1)+ 02(g)+

H\Cfo z Acetobacter aceti CH3COOH(1)+ H20(1)
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e Clases:

» Lafermentacion homolactica: La molécula de » El oxigeno es el desencadenante inicial de la
glucosa de 6 atomos de carbono se degrada a dos fermentacion, ya que las levaduras lo van a
moléculas de acido lactico de tres atomos de necesitar en su fase de crecimiento. Sin
carbono.Este proceso se denomina glucolisis que embargo al final de la fermentacion conviene
significa lisis de la glucosa. que la presencia de oxigeno sea pequena para

» Lafermentacion alcoholica: La molécula de evitar la pérdida de etanol y la apariciéon en su
glucosa de 6 atomos de carbono se degrada a dos lugar de acético o acetrilo.
moléculas de etanol de 2 atomos de carbono y 2
de 2CO.
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